

# Ipar és Kereskedelem

T. Szauer S. Ferenc urnak  
H  
lcsey-utca 11.

Felelős szerkesztő: Dr. SZEKERKE LAJOS.

Közli a szegedi KERESKEDŐK SZÖVETSÉGÉ-nek, a szegedi KERESKEDŐK EGYESÜLETÉ-nek és a DÉLMAGYARORSZÁGI HUSIPAROSOK SZÖVETSÉGÉ-nek összes hivatalos közleményeit.

Ingyen budapesti szállodai szobát sorsolunk ki hetenkint előfizetőink között.  
Bővebbet a 2. oldalon.

## Szemlélődés.

A közigazgatási bizottság legutóbbi jelentése megemlékezik a város gazdasági életéről és elmondja, hogy míg a búzából nagyon jó termés volt, addig a kapás növényekben a szárazság rendkívüli károkat okozott. A jelentés azonban nem elégszik meg ennek a szenzációs megfigyelésnek a közlésével, hanem tovább megy és azt is megállapítja, hogy a gazdáknak nagy károkat okozott a gabonakereskedelem, mert a búzát még kora tavasszal olcsó áron összevásárolta. Ez a megállapítás olyan súlyos vádat tartalmaz a gabonakereskedelemmel szemben, hogy azt megfélelítő statisztikai adatokkal alá kellett volna támasztani. Kíváncsiak vagyunk, hogy a jelentés szerkesztője honnan szedte az adatokat ehhez a megállapításhoz, mert bár a városi tanácsnak van egy statisztikai ügyosztálya, ez azonban gazdasági statisztikai adatok gyűjtésével nem foglalkozik. Ezt nem is tartjuk hibának, mert ez az ügyosztály nem rendelkezik az ilyen adatok gyűjtéséhez és feldolgozásához szükséges személyzettel, de igenis hibának tartjuk, hogy a jelentés szerkesztője annyi fáradságot sem vett magának, hogy a helybeli terménykereskedő cégeket megkérdezte volna előzetesen a piaci árak felől. Ez a kis elővigyázatosság pedig nem ártott volna, mert a piaci árakból megtudta volna a jelentés szerkesztője, hogy a gabona elővételekre nem a gazdák, hanem a kereskedők fizették rá, mert a gabonaneműek piaci ára ma alacsonyabb, mint volt az elővétel idején. Jól jártak tehát azok a gazdák, akik a termésüket előre eladták, mert nemcsak magasabb árat kaptak, hanem még két-három hónapi kamatnyereséghez is jutottak. Bármilyen öröndetes, hogy a közigazgatási bizottság jelentése végre gazdasági kérdésekkel is foglalkozik, az ilyen munkából azonban mégsem kérünk.

A Magyar Hét rendezőit, őszinte örömmel üdvözljük. Legfőbb ideje már, hogy a magyar ipar ügyes propagálására egy kis időt és pénzt

szenteljünk. A mi nézetünk szerint nem egyszerű reklámról van ezáltal szó, nem holmi felmelegített tulipán mozgalommal állunk szemben, hanem ez a magyar hét előtárása mindazoknak az értékeknek, amiket ma a magyar ipar produkál a külföldi iparral azonos és néha jobb és mégis olcsóbb minőségben. Ez a mozgalom arra is jó lesz, hogy kissé növelje az önérzetünket a külföld felé, mert ma — valljuk be — tulságosan előzékenyek vagyunk a külföldi eladókkal szemben; még azt sem kívánjuk meg, hogy legalább magyar levelezőt tartson az a cég, amelyik Magyarországon akarja eladni az áruját. Inkább mi levelezünk németül, angolul, franciául és olaszul, csak kegyeskedjenek a mi pénzünkért árut adni. Ez a magyar hét majd megmutatja, hogy felesleges ez a túlzott előzékenység a külföldi eladókkal szemben, mert a magyar ipar éppen olyan jól ki tudja elégíteni a szükségletet.

Gabonarakár felállítását kéri a közigazgatási bizottság, mert ezzel vélt megvédeni a gazdák érdekeit a terménykereskedőkkel szemben. Ugy véljük, hogy ez az egész terv hamis elgondoláson nyugszik, mert arra akarja szoktatni a gazdákat, hogy a terményekkel spekuláljanak. Várják ki a kedvező konjunkturát és csak magas áron értékesítsék a terményeket. Ez így elgondolásban nagyon szép dolog, de a gyakorlatban igen nehéz megvalósítani, mert spekulálni s még hozzá jól spekulálni nem könnyű dolog. Sok tudás és sok tapasztalat kell hozzá és még a legnagyobb körültekintés mellett is jöhetnek kellemetlen meglepetések. Miképp tanulják meg a gazdák a spekuláció nehéz mesterségét, amikor még a termeléssel sem tudnak haladni? Igazán furcsa, hogy azokat a gazdákat akarják a spekuláció veszélyeinek kitenni, akik azt sem ismerték még fel, hogy a nemesített vetőmag és műtrágya milyen fontos a termelésnél!

## Az adótartozások késedelmi kamatai.

Az állam a köztartozások után magas késedelmi kamatot szed s mivel köztudomású, hogy az adóhivataloknál előfordulnak tévedések, fontos, hogy minden adózó ismerje a késedelmi kamatok nagyságát, amelyeket itt közlünk:

Ha a késedelem három hónapot nem halad meg, úgy az adóhivatal évi 6 százalékos, tehát havi fél százalékos késedelmi kamatot számít.

Ha a késedelem három hónapot meghalad, akkor a késedelmi kamatot évi 12 százalékos, tehát havi 1 százalékos tesz ki.

Az állami egyenes adóknál és járulékaiknál a késedelmi kamatot a befizetés megelőző hónap utolsó napjáig szabad az adóhivatalnak számítani. Illetékeknél és az állami fogyasztási adóknál azonban egészen a befizetés napjáig szedhetik a kamatokat. A késedelmi kamatot minden köztartozásnál az esedékesség napjától számítható.

Tudnunk kell ehhez azt, hogy az állami egyenes adók és azok járulékaik minden naptári negyedév első napján esedékesek. Tehát január hó 1-én, április 1-én, július 1-én és október 1-én, azonban minden negyedév második havának 15-ig kamatmentesen lehet adót fizetni. Tehát az egyenes adókat az adózó késedelmi kamatmentesen kifizetheti minden évben február 15-én, május 15-én, augusztus 15-én és november 15-én. Ha az adózók ezen dátumig az egyenes adóikat és azok járulékait kifizették, az adóhivatal nem számíthat fel késedelmi kamatot.

Illetékeknél az esedékesség napja mindenkor a fizetési meghagyás kézhezvételét követő 30-ik nap.

Azokra a köztartozásokra vonatkozólag, amelyek után adópótlékot szed az állam, késedelem esetén késedelmi kamatot nem számítható fel.

## Megbízható, tartós festékárak legjobb és legolcsóbb beszerzési forrása: **Tamássy Gyula**

festék és vegyszerek kereskedése. **Festőszerszámok**, u. m.: korongecset, mázólc ecsetek, garantált Ia. bel- és külföldi sertékből gyári árban kaphatók.

### Minden magyar ember évente 65 pengő értékű külföldi árut fogyaszt.

Magyarország külkereskedelmi mérlege 1927-ben 346.3 millió pengő deficitet mutatott. Az összesen 1.146.8 millió értékű behozatalból 45.68% érték a készáruk behozatalára esett ugyanakkor, amikor Magyarország 800.5 millió értékű kiviteléből csak 30.23% volt a készáru.

A 346.3 millió értékű külkereskedelmi deficit azt jelenti, hogy az ország kerekén 8 millióra tehető lakossága évenként és fejenként átlag 43.3 pengővel lesz szegényebb.

Az a tény, hogy évi behozatalunkból kerekén 524 millió esik a készárukra, annyit jelent, hogy az ország minden egyes polgára évenként és fejenként átlag 65.5 pengő értékű külföldi készárut fogyaszt.

Magyarország ipari termelésének statisztikailag megállapított értéke legutóbb évi 1.703 millió aranykorona volt. Az ezen termékek előállításával kapcsolatban kifizetett munkabérek kerekén 225 millió pengőre rugtak. Az egyes ipari termé-

kekre eső munkabérbányád tehát a termék értékének átlag 12%-a. A fentemlített külföldi készáru-behozatalban tehát többek között 63 millió pengő értékű munkabér is van, ami azt jelenti, hogy ugyanezen termékeknek a hazai ipar által való előállítása révén *több mint 30%-kal lehetett volna a belföldön elhelyezkedő munkások és tisztviselők számát emelni*, holott az ipari munkanélküliek száma a foglalkoztatott összes ipari munkásoknak csak 8-9 százaléka rug. Tehát *a készáru-behozatalnak csak egyharmaddal való csökkentése és hazai termékekkel való póllása is elegendő lett volna már az ipari munkanélküliség teljes megszüntetésére.*

Ezért van szükség a magyar hétre, hogy a közönséget rászoktassuk a magyar áruk vásárlására s akkor elérjük, hogy az eddig külföldre vitt horribilis összeg itthon maradjon bennünket gazdagít.

### Ingyen budapesti szállodai szobát sorsolunk ki hetenkint előfizetőink között.

Főcélunk az, hogy bátor, szókimondó, független lapot adjunk az Alföld iparosainak és kereskedőinek a kezébe s elégtétellel állapítjuk meg, hogy előfizetőink és hirdetőink napról-napra szaporodó tábora minden hatalmi szónál fényesebben igazolja törekvésünk és munkánk sikerét. Nincs tehát arra szükségünk, hogy amerikai ötletekkel kedveskedjünk olvasóinknak s most, amikor mégis egy kedvezményt jelentünk be, nem hízelegni akarunk, hanem szíves örömmel ajánljuk fel előfizetőinknek azt az elsőrendű budapesti szállodai szobát, amely minden héten rendelkezésünkre áll.

Mindjárt el is mondjuk a dolog nyitját a következőkben:

A budapesti ötemeletes Park-szálló (Baross-tér 10) hirdetést jelentet meg lapunkban s ennek 10 pengős értékét nem készpénzben fizeti ki nekünk, hanem minden héten rendelkezésünkre bocsát egy 10 pengős szobát. Ezt a hetenkint rendelkezésünkre álló szobát minden héten ki-sorsoljuk ama előfizetőink között, akik a legközelebbi három hónapban Budapestre szándékoznak utazni.

Mondanunk sem kell, hogy a budapesti Park-szálló a legnagyobb előzékenységgel fogadja előfizetőinket és feltétlenül kényelmes, tiszta utcai szobát ad, hiszen a szállodának is érdeke, hogy a jövőre nézve meg-

elégedett vendégeket szerezzen. Külön rámutatunk arra, hogy a 10 pengős szoba kényelmesebb az átlagos 5-6 pengős szállodai szobáknál s a szoba kiutalása körül sem lehet tévedés, mert minden fővárosi szállodai szobában ki van függesztve a szoba hatóságilag megállapított ára.

Kérjük előfizetőinket, *jelentsék be levelezőlapon a Adóhivatalunknak (Vásárhelyi-sugárút 13) hogy részt óhajtanak-e venni a sorsolásban*, mert csak azokat az előfizetőket óhajtjuk besorozni, akik Pestre utaznak és igénybe is veszik a szobát. Aki a szállodai szobára való igényét bejelenti, annak a neve a bejelentéstől kezdve állandóan szerepel minden heti sorsolásban, még akkor is, ha egyszer már nyert. Fontos azonban, hogy az igénybejelentés kiadóhivatalunkba mielőbb megérkezze.

Külön kedvezményt biztosítunk hirdetőinknek azzal, hogyha a sorsolás nekik kedvez, az ő utalványuk két napi ingyen-szobára fog szólni.

A sorsolást Cserzy Mihály dr. kamarai titkár vezetése alatt ejtjük meg minden héten s a nyertesnek az ingyen szobára szóló utalványt haladéktalanul elküldjük. Az utalvány három hónapig bármely napra érvényes, tehát a szobát három hónapban belül igénybe kell venni.

Itt említjük meg, hogy szobautalványaink felmutatói a Park-szálló ét-

termeiben az étlapszerű árákból 10 százalék engedményt kapnak.

Reméljük, hogy előfizetőink szívesen fogadják kedvezményünket s ezzel is hozzájárulnak ahhoz, hogy a nekünk nyújtott támogatást viszonzzuk.

Szab. bej. törv. védett **TITAN**-készítmények árai a következők:

**Ottomán**  
csinvat-bevonattal 60 —, szövet-bevonattal 72 —, liókos ottomán csinvtal 90.—, ágybetét darabja 52 — pengő. — Készíti: Winter kárpitosmester Szeged, Korona-utca 3. Telefon 18-56

### Butor-

árain a következők:

Keményfa poliuros háló 7 daraból felszerelve . . . . . P 360  
Szegedi börtönben készült világhírű Slavonia bu/orokban egy magas fényezett komplett háló 7 drbból felszerelve különböző betétekkel P 425  
Teli lemez szoba . . . . . P 520  
Egész teli lemez szoba . P 550  
Komplett ebédlő . . . . . 900 P-től

Saját készítésű műbu/orok, uriszobák, ebédlők, valamint kárpitosmunkák önköltségi áron.

**Wiesner S.**

butorgyáros  
Szeged, Aradi-utca 5. Telefon 8-44

### Meghívó!

Magán. vagy üzleti-ügyekbeni utazások alkalmával BUDAPESTEN a legkellemebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti-pályaudvar érkezési oldalával szemben lévő

**Grand Hotel Park Nagyszálló**  
Budapest, VIII. Baross-tér 10. sz., mert

**20% engedményt kap**

mint ezen lap előfizetője olcsó szoba árainkból

**10% engedményt kap**

olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi konyha.)

**5 pengőt megtakarít**

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet egy perc alatt a pályaudvarról. Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan családi jelleg.

### Saját érdeke

ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. — Előzetes szobamegrendelés ajánlatos.

**KÉPKERETEKET** izlésesen és olcsón készít **FREIMANN MIKSA** Szeged, Takaréktár-utca 8. szám. Telefon: 11-30.

# Pompás Butorok Kertésznél

Készáruraktár Feketesas-u. 14., telef. 15-76. Ipartelep Béke-u. 10., telef. 20-41. Mélyen leszállított árak!

## A kamarák összecsaptak a kézműveskamara hiveivel

A kézműveskamara hivei és ellenzői most már csakugyan bicskahegyre veszik egymást. Olyan harc indult, hogy a józan iparosságnak csak messziről szabad azt nézni, amelyhez azonban magának az iparosságnak ezideig még nincsen semmi köze.

Az IPOSz multikori éleshangu köriratára — amelyben súlyos vádakkal illette a kereskedelmi és iparkamarákat — ugyancsak erőshangu köriratot küldött szét most a budapesti kereskedelmi és iparkamara s ezzel általános lett a harc. A köriratot megkapta a szegedi ipartestület is.

A körirat első megállapítása az, hogy már Pálffy Dániel életében megvalósulhatott volna a reform, ha egyes *kivülálló felelőtlen tényezők* fel nem börtötték volna azt a megállapodást, amit Pálffy Dániel létrehozott. Az IPOSz ezután élére állott annak a szélsőséges aknamunkának, amelyet egyesek *önző céljaink érdekében* a mai kamarák ellen megindítottak s ez vezetett az iparosság egységének a megbontására.

Felemlíti a körirat, hogy egyes *magánérelmekből* fakadt a kamarák elleni ellenszenv, így például a budapesti fényképészek ipartársulatának elnöke azért indította meg a kézműveskamara melletti akciót a kézműipari szaksajtó központban, mert a budapesti kamara az ő ellenzése mellett is minden fényképésznek megadta a jogot, hogy a legutóbbi árumintavásáron fényképezhessen. (E miatt az állítás miatt Torda József fényképész-ipartestületi elnök már *be is jelentette a sajtópórt* a budapesti kamara főtükára ellen.)

A további bajokat az okozza, hogy 1—2 képviselő, *a valóságban sohasem látható*, ugynevezett parlamenti iparosblokk cégére alatt szintén fék-

telen agitációt kezdett a kamarák ellen, s bizonyítja a körirat, hogy ez az 1—2 képviselő *ipari kérdésekhez egyáltalán nem is ért*. Ez az agitáció odázza el a kézművesipari reformot. Az ipartestületek többsége azonban nem azonosítja magát ezzel az eljárással, amit bizonyít az, hogy *az utolsó évben 65 ipartestület lépett ki az IPOSz kötelékéből*.

A továbbiakban a körirat az IPOSz elnökének azzal a kijelentésével foglalkozik, hogy az IPOSz a kézműveskamara mellett már hónapokkal ezelőtt állást foglalt. Miért vitték akkor a kérdést a szolnoki iparoskongresszus elé, ha az már elintézett dolog volt? S amikor ott le kellett venni a napirendről, három napmulva már ismét azt hirdette az IPOSz elnök, hogy a kézműveskamara kérdést elintézték! Pedig dehogy is intézték!

A körirat befejező része a következő súlyos kifejezést tartalmazza: A bizalom teljesen megrendült abban az IPOSz-ban, melynek *nincs erkölcsi érzéke* és komoly akarata a kötött megállapodások beartására. Tárgyalni, megállapodni, azt aláírni, azután pár nap mulva *mindennek az ellenkezőjét csinálni* s ezt a jártékot kétszer-háromszor megismételni — ezt Magyarországon még érdeképviselet, *amely nyilvános megbecsülésre tart számot*, az IPOSz-on kívül el nem követte.

Végül a budapesti kamara körirata óva inti az ipartestületeket attól, hogy bekapcsolódjanak az ugynevezett parlamenti blokk elnöke által Szolnokon propagált *tífkos* szervezetbe.

Felesleges hangsúlyozni, hogy ez a körirat csak fokozni fogja az elintéteket.

## Súlyos válsággal küzd a borbélyipar.

Az önborotváló készülékek határtalan elterjesztése következtében a közönség jórésze áttér az önborotválásra, ennek következtében a borbély- és fodrászipar a legsúlyosabb helyzetbe került s ami elszomorító, még rosszabbnak ígérkezik a jövő.

Az ország legtöbb városában gondos mérlegelés tárgya a borbélyipar jövőjének megmentése. Az első akció Győrött indult meg, ahol a vasárnap munkaszünet kérdését szeretnék a borbélymunkaadók érdekeinek megfelelően újra szabályozni. A győri ipartestület ugyanis feliratot intézett a kereskedelmi miniszterhez s kérte, hogy *hétfőn délelőtt is nyitva tartassanak* a borbélyok s legalább a főnökök dolgozhatnak. Sok helyütt hétfőn van a hetivásár, az országos

vásárok is leginkább a hétfőnapra esnek, így a zárvatartás nagy károkat okoz a borbélyoknak.

A pécsi borbélyszakosztály a borbélyipar jövőjére nézve hozott érdekes határozatot, ugyanis *számhoz kötötte a tanoncok alkalmazását*, hogy elejét vegye a borbélyok káros elszaporodásának. A határozat szerint két segédig egy tanonc, négy segédig két tanonc s ezen felül legfeljebb három tanonc alkalmazható. A tanonc felszabadítása csak három év után történhetik. Ezt a határozatot a pécsi borbélyok mind aláírták s 50 pengős bíróilag behajtható bírság fizetésére kötelezték magukat arra az esetre, ha a határozatot megsértik.

## Machnik Gyula

kárpitósmester, Szeged, Kossuth Lajos-sugárút 6. Telefon: 965. **Angol bőr és párnázott butorok készítésében specialista.** Ottománok, diványok, matracok, ottomán átvető és függönytartók nagy választékban! — Üzletemet november hó 1-én Tisza L.-körút 93, Gizella-tér és Szentháromság-utca sarok, helyezem át.

## Hodács János

**első alföldi autó-karosszéria és kocsigyár**

**Szeged-Felsőváros, Kistisza-utca 4. Telefon 8—22.**

## Weil Lajosné

fehérnemű és textilárkereskedés  
Szeged, Püspökbazár.

Ajánlok:

**Cipészeknek:** Sárga vásznal (molino) 66, 75 és 100 fillérért.

**Magyar szabóknak:** Zeigokat Szegeden a legolcsóbb árban.

**Borbélyoknak, vendéglősöknek és pékeknek:** 1 tucat rojtos törülközőt . . . 12.—

1 tucat méteres konyhatörülközőt . . . ! . . . 12.—

1 tucat 55 cm. szakajtót 8.60

1 tucat 65 cm. szakajtót 11.90

pengő és ingyen beszemem.

**Piaci árusoknak:** Férfi, női és gyermek komplett, erős munkás fehérnemű reklámárban.

**Kereskedőknek:** Elsőrendű gyapju kötött kendőket kgonként 15.50 pengő.

**HALÓSZOBÁK, EBÉDLŐK,** finom kivitelűek készen is; megrendelést teljes lakberendezésre olcsón vállal **KOCIS FERENC** műasztalosmester, Fodor-utca 23. Telefon 20-19.

## „VICTORIA“

KAPTAFA és FAIPARI R-T,  
Szeged, Kistisza-utca 6. szám.

Ajánlja a cipésziparosok figyelmébe legújabb kaptafa modelljeit és sámfait, asztalosiparosok figyelmébe esztalgályos gyártmányait.

**FRANKEL JAKAB** butorpaszományos, Szeged, Kölcsey-utca 10.sz. Megrendeléseket pontosan szállít.

# Legjobb ruhát legolcsóbban **Földes Izsó, Kárász-u. 7.** vásároljuk: ruha-divat-áruházban.

## Kik építkeznek Szegeden?

Faragó Albert, Szilléri-sugárút 41., utcai üzlet (Kéry István). Vőneki István, Füzes-u. 11., nyitott szin. Ifj. Sárkány Mihály, Indóház-tér 1., utcai emeletes szálloda (Berkes Dezső). Tombác Imre, Malom-u. 4., mosókonyha. Hajdu Mihály, Pásztor-u. 49., utcai lakóház és melléképület (Gaál József). Farkas István, Kátóna-u. 22., istálló (Báló Antal). — Stumpf Julianna, Kolozsvári-tér 7., udvari lakóház kibővítés (Pintér Mihály). Csillag József, Tisza Lajos-körút 36., Károlyi-u. 3., kirakatszék-rény (Friedmann Ferenc). Czékus Zoltán, Korona-u. 13., kirakatkészítés (Bogyó József). Balázs Mihály, Tápi-u. 33., zsindeletető cserépre való

kicserélése. Özv. Barna Ferencné, Csanádi-u. 32., tatarozás és kémény-kicserélés. Szögi Sándor, Maros-u. 45., ujvari földsz. sütőműhely tervének módosítása (Csányi Ferenc). Vitéz Bacsófalvy György, Francia-utca 6., udvari lakóház kibővítés (Kádár Mihály). Özv. Pópity Sándorné, Csaba-u. 23 a, udvari lakóház (Kerepessy István). Közp. Gáz-és Villamossági rt., Kossuth L.-sugárút 89., raktár kibővítés. Vecsernyés Vince, Alföldi-u. 52., falazott utcai kerítés mellé szin és tekepálya (Kádár Mihály). Pördy József, Debreceni-u. 13., udvari lakóház (Frank Ferenc).

## Hirek.

**A kártérítés az új vasuti üzlet-szabályzatban.** Már több rendelkezést közöltünk az új vasuti üzlet-szabályzatról s most azt említjük meg, hogy az áruszállításnál előforduló kár esetén a kártérítés összege sulykilogrammonként 70 pengőnél nagyobb nem lehet, azonban a feladásnál érdekevallással a feladó ennél nagyobb kártérítést is biztosíthat magának. A kártérítést a vasutnak 30 nap alatt ki kell fizetni, s ha a határidőt átlépi, 6 százalékos kamatot köteles téríteni. Elveszés esetén a kártérítést követelheti a címzett is, anélkül, hogy a feladó felhatalmazását be kellene szereznie. Podgyász-szállításnál az utasok érdekevallással szintén biztosíthatják maguknak teljes kárú megterítését. Itt említjük meg, hogy az új üzletszabályzat új vasuti fuvarlevelek használatát írja elő, a ma használatban lévő fuvarlevelek azonban a készletek felhasználásáig érvényesek lesznek.

**Fizetéképtelenségek.** A szegedi kamara területén kényszeregyezségi eljárás indult Ördög János deszki szatócs, csődöt nyitottak Balog András gyulai rőfös, Hasi József csanádpalotai kereskedő, Engel és Spitzer békéscsabai cég ellen.

**A váltó forgalmi adómentessége.** Ismertettük a kormány rendeletét a váltó forgalmi adómentessége tárgyában, amely azonban nem elégíti ki az érdekelteket s ezért a miskolci kamara feliratban újabb könyvitéseket kért. A miskolci kamara kívánsága szerint az adóköteles váltó forgalmi adójának alapja ne a teljes összeg legyen, hanem abból levonassék a váltókamat és a leszámítolási költség, s a váltó ne csak akkor legyen forgalmi adómentes, ha csőd vagy kényszeregyezség miatt nem váltják be, hanem akkor is, ha

bármely más okból marad beváltatlan, — végül a forgalmi adót készpénzben fizetők jogosítassanak fel arra, hogy a váltó után lerótt forgalmi adót a legközelebbi adófizeteskor levonásba hozhassák az esetben, ha a váltó időközben forgalmi adómentessé válik.

**A vásárhelyi cipészkongresszus a tanonctartás korlátozását kívánta.** Igen érdekes a vásárhelyi cipészkongresszusnak a tanonckérdésre vonatkozó határozata. Az előadó ugyanis azt javasolta, hogy kormányhatóságilag szabályozzák a tanonctartást, még pedig úgy, hogy az egyedül dolgozó cipész csak egy tanoncot tarthasson, három segédig két, öt segédig pedig legfeljebb három tanoncot lehessen tartani, ennél többet pedig ne tarthasson senki, mert a sok tanonc nem nyerhet megfelelő kiképzést, s felszabadulásuk után elhelyezkedni sem tudnak, így az egész szakmát megkárosító kontárokka lesznek. Már pedig 28.000 lábbelikészítő önálló iparos van az országban, nem lehet tehát senkinek érdeke a létszámnak kontárokkal való szaporítása. Amint lapunk más helyén olvasható, a pécsi borbélyok a napokban hoztak ilyen értelmű határozatot, ők azonban nem a kormánytól kérték a tanonctartás korlátozását, hanem maguk valósítják meg.

**Arlejtések.** Szeged város tanácsa október 2-ig a tanyai iskolák részére kályhák szállítására, — a szegedi faipari szakiskola október 5-ig bőrenyv, csontenyv, den. szesz, seilak és üvegpapír szállítására, — a makói államépítészeti hivatal a Baja-Szeged-püspökladányi út medgyesyházi szakaszának kiépítésére írt ki október 8-ig pályázatot.

**Szerezzen új előfizetőket lapunknak!**

## Csuri Ferenc órasmester

**SZEGED. — TELEFON: 18-69.**

Üzlet: Kárász-utca 16.

Mechanikai műhely: **Attila-utca 13.** Irodai, gyári, iskolai villamosjelző és munkaellenőrző órák, motorikus és kézi felhuzású, negyedét, felet és egész órát ütő torony- és kastély-órák speciális készítője és javítója. Dus választék **arany-, ezüst-órákban**

és **ékszerekben.**

Több aranyéremmel kitüntetve!

## VÁLI E. LAJOS furnérkereskedő

Alapítva: 1908 **SZEGED** Tel. 18-75. Deák F. utca 10. (Iparkamara-épület.)

Dus választék bel- és külföldi furnérokban, enyvezettlemezekben, hullám és diszlechen

\*Árak a legszolidabb napi áron. Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

## Korom Lajos

cipésmester

(és **cipőfelsőrész-készítő**  
Szeged, Tábor-utca 8.

Hegedük 8 P-től, citerák 11 P-től  
gitárok 25 P-től, mandolinok 16 P-től

## Braun M.

hangszerkészítő

Szeged, Somogyi-utca 15.  
Rézfúvók, harmonikák és alkat-  
részek nagy raktára.

Olcsóbb, mint bármely külföldi ajánlat, mert költségmentes.

## Pór Sándor

egyházi és világi üvegfestő, üvegcsiszolda és tükkőkészítő-telepe  
Szeged, Kossuth L.-sugárút 17. Tel. 12-73

## Varga Mihály

kender, kötél és mech. hálógyáros  
**Szeged, Aradi-u. 4.**

Telefon: 469. és 647.

Sürgöncim: KENDER.

Ajánlja mindennemű kötéláru, zsák, ponyva, zsinag (spárga), fonal, kender és kóc, valamint háló-gyártmányait és pedig: lawn-tennis és hálózshálóit, elsőrendű minőségben, gyári áron.

**Szobafestést, mázolást és butorfestést**  
 legelőnyösebb árban készít  
**Szilágyi és Szabó festőmesterek**  
 Szeged, Dugonics-tér II. Telefon 107.

**Festékek olajban és porban, lakkok, zomán-**  
**cok, kence és ásványolajak, vegyi és háztartási**  
 cikkek legolcsóbb árban beszerezhetők  
**Szilágyi és Szabó festékkereskedésében**  
 Szeged, Dugonics tér II. Telefon 107.

**Világítástechnikai előadások.** A szegedi ipartestület elektromos szakosztálya és a szegedi légszuszgyár és villamtelep a fény gazdaságos felhasználásáról a szegedi kereskedelmi és iparkamarában világítástechnikai előadásorozatot tart a következő programmal: 1928 október hó 5-én, pénteken este 8 órakor »Kirákat és reklámvilágítás«, előadó Pillitz Dezső, a világítástechnikai állomás mérnöke; 1928 október hó 27-én, szombaton este 8 órakor »A szegedi közvilágítás rekonstruálása«, előadó György Vilmos, a villamosmű mérnöke; 1928 november hó 17-én, szombaton este 8 órakor »Helyes műhely-, iroda-, gyárvilágítás«, előadó Pillitz Dezső mérnök; 1928 december hó 8-án, szombaton este 8 órakor »Helyes lakásvilágítás«. Az előadások díjtalanok.

**A vászon-elnevezés alkalmazása.** A budapesti kamara figyelmezteti az érdekelteket, hogy az érvényben lévő rendelkezések szerint vászon-elnevezéssel kizárólag lenből vagy kenderből szövött árukat lehet megjelölni. Minden más esetben utalni kell az áru anyagára pl. pamutvászon, bőrvászon.

— **Csoda olcsó fürdőkádak** Fogel Edénél, Takaréktár-utca 8. Telefon.

**Országos vásárok sorrendje az Alföldön.** Szeptember 29, szombat: Szegvár, Mezőberény. Szeptember 30, vasárnap: Törökszentmiklós, Pilis, Mezőberény, Félegyháza, Baja. Október 1, hétfő: Balassagyarmat, Dunapataj, Eger, Gödöllő, Hatvan, Jászberény, Mátészalka, Tarcsl, Tápiószentmárton. Október 2, kedd: Vásárosnamény, Szikszó, Sátoraljaújhely, Jászkarajenő, Hatvan, Eger. Október 3, szerda: Eger, Kunhegyes, Miskolc, Nyirbogdány, Sárospatak. Október 4., csütörtök: Tiszafüred, Nyirábrány, Berettyóújfalú. Október 5, péntek: Sarkad, Buj. Október 6, szombat: Mezőkovácsháza, Mád. Október 7, vasárnap: Szeged, Tiszaföldvár, Kiszombor, Kötegyán, Alpár, Izsák. Október 8, hétfő: Vác, Mezőcsát, Dévaványa, Kerekegyháza.

**Érdekes elbocsátási ok.** A budapesti törvényszék egy peres ügy kapcsán megállapította, hogy az az alkalmazott, aki főnökéről kedvezőtlenül nyilatkozik, azonnali hatállyal elbocsátható, minthogy ez a magatartás nem egyeztethető össze az alkalmazott köteles hűségének és engedelmességének a fogalmával.

**Páratlan érdeklődés az osztálysorsjegyek iránt.** Már október 20-án kezdődik az új XXI-ik m. kir. osztálysorsjáték huzása, melynek rendkívül előnyös játékterve, reményt nyújt a

gyors meggazdagodásra. 80.000 sorsjegy közül 40.000-et sorsolnak ki, tehát minden második sorsjegy nyer! A sorsjegy ára változatlan, egy-egy osztályra 20 pengő, fél sorsjegyé 10, negyedé 5, nyolcadé 2.50 pengő. Nyeremények: 1 jutalom 300.000 pengő, főnyeremény 200.000 pengő, s így szerencsés esetben egyetlen sorsjegyen 500.000 pengő nyerhető. Kisorsolnak még 100.000, 500.000, 40 ezer, 30 ezer, 25 ezer stb. pengős nyereményeket, összesen több, mint 6 millió pengőt készpénzben. Sorsjegyek az ismert elárúsító helyeken korlátolt számban még kaphatók.

**A fényüzési kódex módosítása.** Több napilapban megjelent az a híradás, hogy a fényüzési adókódex szeptemberben megjelenik. Információnk szerint a fényüzési adótervezet megjelenése az év vége előtt semmi körülmények között sem várható.

**A kisipari hitel kérdése.** Az ipari érdekképviseletek akciót indítottak az iránt, hogy az új pénzügyminiszter emelje fel a kisipari kölcsön hitelkeretét. Jelenleg ugyanis mindössze 4 millió pengő áll rendelkezésre, ami felosztva az ország 250.000 kisiparosára, fejenként 16 pengős kölcsönt jelent. A kisiparosság bebizonyította, hogy kötelesség tudó adós, hisz a 4 millióból mindössze 1346 pengő a kétes követelés, így az államra nem jelent kockázatot a kisipari hitel céljaira átadott tőke, s amellet egy széles hitelakcióval felendülne az ipar, ami sok vonatkozásban jelentene előnyt az országnak.

**Kalaposkongresszus.** A Kalaposmesterek Országos Egyesülete a minap vándorgyűlést tartott Szolnokon, melyen határozati javaslatot fogadtak el a vásárok csökkentése és a kalapos-szakmai kereskedelemnek képesítéshez való kötése ügyében.

**Az iparosok biztosítása.** A kisiparosok nyugdíjbiztosításának ügye lassan halad, aminek egyik oka az, hogy a kiküldött 220.000 kérdőívből még csak 50.000 érkezett vissza, így az illetékesek nem tudják elvégezni az előzetes számításokat. A másik baj az, hogy a legtöbb ipari érdekeltség olyan határozatot hoz, amely szerint a kisiparosok zöme a mai szomorú helyzetben a legkisebb járulék fizetésére sem képes s azt ajánlják, hogy a nyugdíjbiztosítási terheit viselje az állam, ami persze kivilhetetlen.

**Az ács munkaköre.** A budapesti kamara szakvéleményében kimondotta, hogy ácsipari igazolvány alapján cserép- és palafedő munka nem végezhető.

## Takaréktűzhelyek,

(sparherd) ujak raktáron, jó sütésért garantálunk, régieket jó sütésre kijavitunk

## Reismann és Berg

épület- és műlakatos, Attila-utca 6. szám.  
 Telefon 13—98.



A XXI. magyar királyi

## OSZTÁLYSORSJÁTEK

új játékterve általános feltűnést kelt az egész országban, nemcsak azért, mert 80.000 sorsjegy közül 40.000 kisorsoltatik és így

**minden második sorsjegy nyer,** hanem azért is, mert a nyeremények összege valóban szenzációs. — Szerencsés esetben

**500.000 pengő,**

azaz félmillió pengő

nyerhető, és pedig: 300.000 pengő jutalom, 200.000 pengő főnyeremény. azután 100.000, 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000 pengő stb. stb. nyereményeket sorsolnak ki, összesen több mint 6 millió pengőt, mely összeget készpénzben fizetik ki. A felügyeletet és ellenőrzést a m. kir.

Pénzügyminisztérium gyakorolja. Mindenki vesz ma már sorsjegyet, akinek pedig eddig volt sorsjegye, most még inkább részt fog venni az új Osztálysorsjátékban, de gyors intézkedés ajánlatos, mert huzás előtt a sorsjegyek mind elkelnék. Az I. oszt. sorsjegyek hivatalos árai:

Egész 20 P	Fél 10 P	Negyed 5 P	Nyolcad 2 1/2 P
---------------	-------------	---------------	--------------------

**Huzás október 20-án kezdődik!**  
 Sorsjegyek az összes árusítóknál

## Bőrkabátok

javitása és festése vizhatlan festékekkel felelőség mellett. Sajka utca 14.



**ORION**  
 bőrgyár rt.

SZEGED, TELEFON 49.

**Gyárt legfinomabb bőroket és gépszíjjat.**

**Miszlay Ernő divatszűcs, Iskola-u. 8, mindenféle szőrmeáruk legolcsóbb raktáron.**

## Szegedi jegyospárok.

A szegedi jegyospárok nevét és lakását abból a célból közöljük a kereskedőkkel és iparosokkal, hogy a lakásberendezési, ruházati, kelengyecikkekből stb. ajánlatot tehesse a házassulandóknak. A legutóbbi héten az anyakönyvi hivatal kimutatása szerint a következők szándékoznak házasságot kötni:

Domonkos József máv. munkás, Cserpes-sor 19. és Bodó Terézia, Pásztor-u. 67. Csillag András irodaszolga, Délbáb-u. 43. és Hajdu Mária, Rákóczi-u. 53. Vitéz Bodó Sándor földm., Pásztor-u. 67. és Nagy Viktória, Paprika-u. 22. Kovács Vince fűrészyári munkás, Gazdasági-telep 22. és Kovács Rozália, Váradi-u. 8. Kovács László katonazeneész, Vasassztpéter-u. 10. és Szücs Erzsébet, Vasassztpéter-u. 10. Cserényi Sándor közhonvéd, Mars-téri laktanya és Nyíri Erzsébet, Nemes-takács-u. 48. Danner Sándor Péter István keresk., Tisza L.-körut 12. és Kokovay Mária Anna, Hmvásárhely IV., Kinizsi-u. 2b. Mészáros György honv. őrmester, Londoni-k. 1. és Szelei Ilona, Ujkigyós, Tlics Béla mechanikus, Bánomkert-sor 3. és Fazekas Emilia, Sümeg. Jeney Sándor szobafestőmester, Szabadsajtó-u. 72. és Ivanov Kruna, Kigyó-utca 1. Balla Szilveszter ácssegéd, Somogyi-telep I. u. 2. és Kiss Anna, Szilléri-sugárút 45. Ábrahám Ferenc téglagyári munkás, Gólya-u. 16. és Németh Viktória, Dorozsma. Geisler Márton szappanfőző, Szthárom-ság-u. 11. és Molnár Julianna, Kiskunhalas, Lovászi István földműves, Részke 587. és Kisguczi Anna, Szt. Mihály-telek 585. Báló Ádám honv. tizedes, Mars-téri laktanya és Krizsán Erzsébet Ilona, Rákóczi-u. 33. Sajba Lajos géplakatosmester, Békéscsaba és Szelgrád Paula Stefánia, Tisza L.-körut 97. Sallay Sándor cipészsegéd, Rózsa-u. 13. és Bazsik Rozália, Árva-u. 7. Lévai István ácssegéd, Vásárhelyi-s. ut 70. és Kura Margit, Vásárhelyi-sugárút 70.

**Továbbra is készíthető krumplics kenyér.** A rossz burgonyatermés miatt azt tervezték, hogy megtiltják a burgonyának a kenyérsütésnél való felhasználását, a sütőérdelkségek közbelépésére azonban a kormány nem rendelte el a tilalmat.

**Az ipari raktárak is házadómentesek.** A házadóról szóló hivatalos összeállítás 2. §-ának 6. pontja kimondja, hogy az ipari műhelyek adómentesek. Erre való hivatkozással sok helyen nem adják meg az adó-

mentességet az ipari célokat szolgáló raktárak és eladási helyiségek után, hanem az adómentességet csupán a műhelyre engedélyezik. Így nemrég előfordult, hogy egy pékmestert megadóztattak eladási helyisége után, tekintve, hogy abban nem végezték ipari munkát. Az adókvető hatóságoknak ez az eljárása nem helyes s ilyen esetben az adókvétést meg kell feleltetni, mert bár a törvény szövege szerint csak a műhelyre engedélyezi az adómentességet, a törvény szellemé és célja azonban megengedi, hogy a raktárhelyiségek és az eladási helyiségek is adómenteseknek vétsenek.

**A forgalmi adó forgalmi adója.** A soproni kamara felterjesztést intézett a kormányhoz, melyben azt kérte, hogy a cégek, amelyek nem számítják fel külön a forgalmi adót, hanem belekalkulálják az eladási árakba, a bevételeik végösszege után kiszámított forgalmi adóból 2 százalékat levonásba hozhassanak. Jelenleg ugyanis az egész bevétel után le kell róni a forgalmi adót, holott ebben a bevételben benne van az árakba belekalkulált forgalmi adó is, vagyis az eladó forgalmi adót fizet a forgalmi adó után is.

**Az elektrotechnika fejlődése.** A szegedi ipartestület elektromos szakcsoportja tagjai részére a kereskedelmi és iparkamara székházában »Az elektrotechnika fejlődése« címen György Vilmos, a villamosmű mérnöke előadássorozatot tart, minden csütörtökön este 8 órakor. Az első megnyitó előadás szeptember hó 27-én, csütörtökön este 8 órakor volt.

**Alkalmazható-e siketnéma fiu tanoncnak?** A pécsi kamara egy szakvéleményében megállapította, hogy siketnéma fiu is alkalmazható tanoncnak. Az ipartörvény ugyan bizonyos feltételeket kíván meg a tanoncként jelentkezőktől, azonban a törvény végrehajtási utasításának 151 §-a szerint méltánylást érdemelnek azok az esetek, amelyekben a tanoncul szerződni kívánt nem lehet okolni amiatt, hogy az említett követelményeknek megfelelni nem tud s ilyen eset a siketnémaság is.

**Szabad-e fűszerfélét árusítani a heti piacokon?** A szabályok értelmében a községek hetipiacaira iparcikkkel csak helybeli iparosok, illetőleg kereskedők rakodhatnak ki s más községbeliek azokon csupán élelmiszerekkel, kerti és mezei terményekkel jelenhetnek meg. Világos, hogy az »élelmiszer« megjelölés alatt fűszerfélék nem érthetők. Semmi esetre sem lehet tehát más község-

belieknek a heti piacokon például kávét, borsót, vaniliát, kakaót árusítani. Így szabálytalan és tilalomba ütköző eljárás az, ha fűszereket árusító vándorkereskedő jelenik meg a heti piacokon.

**ARANY, EZÜST, BRILLIANS** a legjobb tőkebefektetés! Eladás részletfizetésre is **TÓTH ÓRASNÁL**, Kölcsey-utca 7. Tört. arany, ezüst beváltás! Javitóműhely!

**KEFE, ECSET** és meszelőáru legjutányosabban készít **Herczeg István** kefekötőmester, Arany János-u. 9b. Speciális gépkéfék javítását vállalja. Vízonteladónak árkedvezmény.

**Hálószobát, ebédlőt, uriszobát** izléses kivitelben megrendelésre olcsón készít **Csányi Pál** műbutorasztalos, Szeged, Debreceni-utca 17. Mindenféle javítások szakszerűen készülnek.

**Az Alföld legnagyobb táblaüveg raktára**  
**Kőrösi Géza** üvegezési vállalata  
Merei-utca 8. Telefon 9-57.

**KEREPESY** építési vállalkozó, Hattyas-sor 27 — Telefon 20 21. Építkezéseket kedvező feltételekkel vállalkoz, nedvesség elleni szigetelések felelősség mellett.

### ÓRÁT és ÉKSZERT

olcsón, jól **Györry Bélánál** javíttasson, vásároljon, részletre is. Szeged, Klauzál-tér 2. szám.

Szab. Süvegh-féle, **FOTEL-ÁGY** és mindenemü kárpitosáru legolcsóbban beszerezhető vitéz Süvegh Dezső kárpitos és díszítőné — Szeged, Batthyány-utca 2. Telefon: 20-23.

### MEGELÉGEDETTEŒ LATJA EL MUNKÁJÁT



HA ÉLETÉT, CSALÁDJÁT, VAGYONÁT AZ IPAROSOK ORSZÁGOS BIZTOSÍTÓ KÖTELÉKE SZERZŐDÉSE VISZONYBAN AZ

**ELSŐ MAGYAR ALTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TARSASAGGAL** BIZTOSITJA

Önérzetes mesterember a saját intézményét támogatja. Az Iparosok Országos Biztosító Köteléke az iparosoké. Budapest, IV., Apponyi-tér 5., félemelet.

# Pollák Testvérek

**Az alföld legnagyobb rövid- és divatáru üzlete SZEGEDEN,** Csekonics-utca 6. és Széchenyi-tér 17. — **Harisnyák, ernyők, stb. gyári lerakata legolcsóbb szabott árakon!**

## Jelentések az árupiacról.

**Szeszpiac.** (A Patzauer-cég jelentése.) A nagy szárazságra következtet esőzés a szüreti kilátásokat nagyon befolyásolta és gyenge minőségre van kilátás. A gyümölcs-pálinkafélékben élénk üzlet van szilárd árak mellett, melyek a viszontelárusításban még nem nyertek kifejezést.

**Paprikapiac.** (A Reitzer-cég jelentése.) Az árak az elmúlt hét óta lényegesen olcsóbbodtak. Szegedi árak: különleges 5, édesnemes 4.70, félédes 4.20, rózsa 2.60, II. r. 1.80, III. r. 1.20.

**Gabonapiac.** (Az Agrária rt. jelentése.) A kínálat elégtelensége folytán a múlt hét végén az üzlet megszilárdult, viszont a hét elején újra meglanyhult. Szegedi árak: buza 25—25.30, rozs 23—23.50, árpa 27—27.50, zab 25.50—26, tengeri 31.50—32, korpá 20.50—21.

**A torna- és sárcipők irányirai.** E cikkekben a budapesti forgalomban kialakult irányárak a következők (angro árak): tornacipő, fekete szín-

ben, vulkanizált talppal, 28—34 számig 4.10, 35—42 számig 4.60, 43—46-ig 5.10. Fehér tornacipők: 28—34-ig 5.15, 35—42-ig 5.75 P. Gumi-csizmák, prémel szegve (hócipő helyett) 28—30 pengőtől feljebb. Prémés és színes hócipők 12—18 P.

**Új fémárak budapesti árai.** Sárgarézelem közönséges minőségben alapár 1 kg-ként 3.14, sárgarézelem lágy 3.20, sárgarézhuzal 3.25, rud (I) 2.70, tourbaklemez világos 3.60, huzal 3.66, vörösrézelem 3.49, huzal és rud 3.46, alumíniumlemez 5.—, sárgarézezcső 3.50, vörösrézezcső 3.85, alumíniumcső 6.20 pengő.

**Budapesti ócskavasárak.** Gyári nehéz 100 kg-ként 4.65—5. Vidéki nehéz 100 kg-ként 4—4.15, vas- és acélforgács 100 kg-ként 1.70—1.80, fekete lemez 100 kg-ként 1.80—2 q-ként helyt vagon-feladóállomás. Kereskedelmi öntvény 100 kg-ként 6.80—7.20 P, gépöntvény 100 kg-ként 10—10.40 P q-ként helyt vagon Budapest.

## Hirek

**A kiskereskedői hitel.** A kiskereskedői hitel folyósításának előkészületei megkezdődtek és a kifizetés előreláthatólag október közepe táján történik. Itt említjük meg, hogy hitelt csak olyan kiskereskedő kaphat, akinek nyílt árusítási üzlete van.

**Felszámítható-e a forgalmi adó?** A Kuria mai gyakorlata szerint az eladó, illetve a munkavállaló csak abban az esetben számíthatja fel vevője, vagy megrendelője terhére a kialakított eladási áron, vagy munkadíjon felül a kincstárnak járó általános forgalmi adót, ha ezt a jogot a maga részére az ügylet megkötése alkalmával kifejezetten biztosította. Külön kikötés hiányában tehát az ügylet forgalmi adóját a vevő, vagy megrendelő terhére külön felszámítani nem lehet.

**Terpeszkedik a tejkartell.** A mi nap olvastuk az egyik fővárosi napilapban, hogy a tejkartell körlevelet intéz a vidéki tejtermelőkhez s rávasz fogalmazással arra hívja fel őket, hogy emeljék fel a tej árát. A

körlevél célja könnyen kitalálható: áremelésre akarják készíteni a termelőket, hogy azután a kartell ennek az összegnek a duplájával emelhesse az árakat. Értesülésünk szerint a tejkartell nem áll meg a termelőkhez intézett körlevélnél, hanem rövidesen munkába veszi a vidéki tejvállalatait is, hogy az egész országban letörje a konkurrenciát s minden hasznot a maga számára biztosítson. A kiskereskedőnek természetesen résen kell lennie s igyekezni kell szerződésekkal a termelőknél biztosítani tejszükségletét, nehogy rászoruljon a tejkartell valamelyik intézményére, amely azután megfélezi a kiskereskedőnek a tejarusításból származó hasznát.

**Drágul a tüzelőanyag.** A hírek szerint az európai tüzifakartell a magyar kereskedőkre is rákényszeríti magasabb árait s így 6—8 százalékos áremelkedésre van kilátás. Drágább lesz a sziléziai szén és, amit a vagonhiánnyal indokolnak. Ugy lát-szik, hogy ezek a körülmények fel-

lendítik a hazai szén fogyasztását, amit már nemcsak a gyárak, hanem a háztartások is megkedveltek.

**Bíróság elé kerülnek a behívogató kereskedők.** Az OMKE éles harcot folytat a behívogatók ellen s az utóbbi időben feljelentett kereskedők, akik az utcáról megszólítással hívták be a vevőket, a napokban kerülnek a budapesti kamara választott bírósága elé.

## Magyar Kender-, Len- és Jutáipar Rt. Szeged.

Sürgönycim: **Vulpes.** — Telefonszámok: 19, 7-55, 5 92. — Központi iroda. Budapest, V. Falk Miksa-u. 26. szám: Gyárak: **Ujszeged, Pesterzsébet, Dunaföldvár.**

## »HARMONIA«

hangversenyrendező vállalat Szeged, Zrínyi-utca 5. Telefon 12-38).

1928—29. évadbeli 8 bérlet hangversenyére bérelni is lehet s a bérlet díja 10 havi részletben is törleszthető. A legdrágább bérlet a nyolc hangversenyre 50 pengő, a legolcsóbb (állóhely) 10 pengő. Bejelentések a **Harmoniá**-hoz intézendők. Vidékről kedvező vasuti összeköttetés minden irányban.

**ZONGORA** hangolásokat, javítást szakszerűen és olcsón vállal **TONTÉ L.** Szeged, Deák Ferenc-utca 2. Nagyobb javításoknál kedvező fizetési feltételek.

**ELSŐRENDŰ** párnázott ülőbutorok **SZILÁGYI** kárpitosnál, tervek és rajzok szerint, Tisza L.-körút 60.

Ékszerészt keres? Legolcsóbb és legjobb	Franczia István épület- és butor- asztalos Szeged, Püspök-u. 9 olcsó és pontos kiszolgálás.
Ékszeripar Takaréktár-utca, (Gróf-palota).	

## Ia. cséplési-, üzemi-

és kályha-szén,  
valamint legjobb porosz dió-koks minden mennyiségben állandóan kapható  
**Eszes Imre** — Párisi-  
körút 44. Tel. 489.

*Alföldi Ipar és Kereskedelem*  
közgazdasági hetilap.

Szerkesztőség: Szeged, Kárász-utca 5. szám. Telefon: 21. — Kiadja: Alföldi Ipar és Kereskedelem lapkiadó vállalat. Kiadóhivatal: Jókai-utca 4. — **Előfizetési díj:** egy óra 1 pengő, negyedévre 3 pengő, félévre 5 pengő, egy évre 10 pengő. — **Hirdetési árak:** Millimétersor 20 fillér. Szövegsor a hirrovatban 60 fillér. — Reklámhír díja a szöveg között soronként 60 fillér.

Nyomatott: Endrényi Lajos R. T. nyomdájában, Szeged, Jókai-utca 4.

**Férfi és női ruhák, piperedolgozók, függővetek, szőnyegek, paplanok, stb. vegyileg tisztítása és minta utáni festése** soron kívül leszállított olcsó árak mellett készülnek:

**Lucza József** kelmefestő, vegytisztító, ágytöltisztító és plissirozó ipartelepén Szeged, Tábor-utca 4 (Saját ház, Rákóczi-térnél, az új adóhivatal és a tűzoltólaktanya közl.) — Telefon 10—75. — És az összes fióközletekben.

**Különlegesség:** Férfi ruhák kívánatra gondosan ki is javíttatnak, kisebb javítás teljesen díjtalan.

# Délmagyarországi Husiparos

## Megtagadhatja-e a mészáros a vevő kiszolgálását?

Ezt az érdekes kérdést intézte a nagyatádi szolgabíró a pécsi kamarához, melyre a kamara a következő információt adta:

Az 1884. évi XVII. tc. 55. §-a szerint a

sütők, mészárosok és kéményseprők az elkezdett iparüzletet tetszés szerint félbe nem szakíthatják, hanem ha azt abba szándékoznak hagyni, kötelesek ebbeli szándékukat az iparhatóságának bejelenteni és ennek meghagyására az ipart még bizonyos ideig, jelesen sütők legfeljebb 4 hétig, kéményseprők és mészárosok legfeljebb 3 hónapig folytatni,

mert a hivatkozott törvénycikk 158. §-ának f) pontja értelmében

»aki az 55. §-ban megnevezett iparüzletek egyikét bejelentés nélkül félbeszakítja, vagy pedig az abbahagyási szándék bejelentése után a hatóság által megszabott idő lejártáig nem folytatja, vagy az ebbeli köteleességének kijátszására szolgáló módon folytatja,

az kihágást követ el és az idézett törvényszakasz első bekezdése szerint büntetendő.

Ebből következik, hogy a fent elsorolt iparnemek folytonos gyakorlásáról az említett iparosoknak gondoskodniuk kell, mert a velük szemben felmerülő szükséglet kielégítése legfontosabb közérdek, miért is a jelentkező szükséglet kielégítése nem az említett iparosok tetszésétől vagy nemtetszésétől függ, hanem köteles-

ségük a fogyasztóközönség kiszolgálása és azt nem tagadhatják meg, mert e ténykedésük üzletbeszüntetésnek minősül, amire nézve különben a 23230—1904. K. M. sz. elvi határozat is konkrét példával szolgál. Eszerint ugyanis

»ha a mészáros egy vendéglősnek hús kiszolgáltatását minden elfogadható indok nélkül megtagadja s ennek következtében a vendéglőre utalt fogyasztóközönség húsban szükségletet szenved, a j. t. 55. §-ában tiltott és a 158. §. f) pontja alapján büntetendő — bár csak részleges — üzletbeszüntetés ténye állapítandó meg.

Mi sem természetesebb, ha a kiszolgálás megtagadása a vendéglővel szemben az üzletbeszüntetés tényét állapítja meg, akkor ez a megállapítás vonatkozik arra az esetre is, ha a kiszolgálást a fogyasztóközönség bármely más tagjával szemben tagadják is meg.

Nem tekinthető azonban a kiszolgálás megtagadásának, illetőleg részleges üzletbeszüntetésnek az a körülmény, ha a vásárló, illetőleg a fogyasztó a törvényben vagy rendeletben megállapított záróra után vagy üzletnyitás előtt jelentkezik és a kereskedő vagy iparos akkor tagadja meg az áru kiszolgálását.

A hivatkozott törvénycikk és elvi határozatok kizárólag a mészárosra, a sütőre és kéményseprőre vonatkoznak, tehát az élelmiszerkereskedővel és a hentesel szemben azok nem alkalmazhatók.

## Husipari hírek.

**Tagjainkhoz.** A tagsági díjjal hátralékos tagok nevére postai megbízást bocsátottunk ki. Felkérjük az illetőket, hogy a tagdíjat a jelentkező levélhordónak fizessék ki.

**250 mázsa romlott húst foglaltak le Páris élelmiszercsarnokaiban.** Páris élelmiszercsarnokaiban 25.000 kg. fogyasztásra alkalmatlanná vált húst foglalt le a rendőrség. A huskészlet ilyen nagy mennyiségű megromlása főképpen a szállítási rossz megszervezése következtében történt.

**A mészáros nem készíthet és nem árusíthat hentesárut.** A mészáros kizárólag az általa levágható állatok húsának feldolgozására van jogosítva,

amihez képest a mészáros, hacsak külön hentesiparigazolvánnyal nem bír, zsirt, szalonnát és sonkát általában olyan husmeműeket, melyek a hentesipar által feldolgozható állatok húsából lesznek készítve, sem elő nem állíthat, sem el nem árusíthat. (6.614—1904. K. M.)

**A vendéglős huskimérése.** A 7733—1889. F. J. K. M. sz.: elvi határozat szerint a korcsmárosok és a vendéglősök a korcsmaüzleti célokra az állatokat levághatják, leölthetik, anélkül, hogy erre külön iparigazolvány kellene, ellenben a 13140—1887. F. I. K. M. sz. elvi határozat szerint a vendéglős, korcsmáros husméréssel, amennyiben az nem üz-

letének folytatása, külön iparigazolvány nélkül nem foglalkozhatik. A 84400—1900. K. M. sz. elvi határozat szerint a korcsmáros és vendéglős az üzletének folytatásához leölt állatok nyers húsát korcsmajában, vendéglőjében iparszerűleg kimérni és eladni, vagyis mészáros- vagy hentesipart folytatni, külön iparigazolvány nélkül nem jogosult.

**Árulhat-e főtt füstölthúst az élelmiszerkereskedő?** M. S. budapesti lakos az elsőfokú iparhatóság által elmarasztaltatott, mert — noha csak élelmiszerkereskedői iparigazolványa van — meleg állapotban füstölt húst is eladott. A harmadfokú ítélet a vádlottat felmentette és a 8042—1911. sz. kereskedelemügyi miniszteri határozat értelmében kimondotta, hogy az élelmiszerkereskedő ezen iparigazolvány alapján jogosan árul füstölt húst, akár hideg, akár meleg állapotban, ez a tevékenység kifőzőiparnak még nem tekinthető.

## Iparosok Országos Központi Szövetkezete

Központja:

**Budapest, V., Nádor-utca 22. III. emelet.**

Telefon: 53—33, 53—37, 151—35, 912—30. Távirati cím: IPKözpont.

**SAKOSZTÁLYAI:**

**Bőripari szakosztály:**

VII., Klauzál-tér 5. Telefon J. 128-77

**Háziipari szakosztály:**

IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet. Telefon J. 148—30.

**Háziipari üzlet:**

IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet. Telefon J. 148—31.

**Építőipari szakosztály:**

V., Nádor-utca 18. Telefon 912—32.

**Faipari szakosztály:**

V., Nádor-utca 18. Telefon L. 912-30

**Textilkereskedelmi és közszállítási szakosztály:**

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

**Textil üzlet:**

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

**Textilgyártási szakosztály:**

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 148-30.

Központi raktár: V. Pozsonyi-ut 1462  
Telefon Lipót 909-45.

**Az iparosok legolcsóbb beszerzési forrása!**

**Pöge-motor**  
használt motorokból

használt motorokból

**Jani András** tekereselő  
üzemében

**Vidra-u. 2. Madách-u. 1. Telefon 19-28.**

világmarika! Nagy rak-  
tár a kül- és bel-  
városi áramra új és

Értesitem az igen tisztelt építő és építető urakat, hogy augusztus 1-től cserépkályha mintaraktárt tartok fenn. Tisztelettel Zsombóky Mihály kályhászmester, Szeged, Polgár-u. 1.

Ha megbízható menetrendet akar, kérjen »Vasuti Utmutató«-t.